江苏省仪征中学2022—2023学年度第一学期高一政治学科作业
期末考前《经济与社会》综合练习三
研制人：李 蓉      审核人：鞠恒君
班级：        姓名：        学号：        练习日期：       建议用时：15分钟
一、单选题
1. 我国国民经济中，各种所有制经济各有长处、多姿多彩，都有利于促进经济的发展和繁荣。其中，生产资料公有制为主体，这主要体现在（    ）

①国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用

②国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主体作用

③国有资产在社会总资产中占优势，既有量的优势，更有质的提高

④公有资产在社会总资产中占优势，既有量的优势，更有质的提高

A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④

【答案】B

【解析】

【详解】①④：生产资料公有制为主体，这主要体现在国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用，公有资产在社会总资产中占优势，既有量的优势，更有质的提高，故①④入选。

②：国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用，公有制经济在国民经济中处于主体地位，故②不选。

③：公有资产在社会总资产中占优势，既有量的优势，更有质的提高，故③错误。

故本题选B。

2. 下表为近三年我国国有企业入围世界500强企业的情况。
	入围企业
	2019年
	2020年
	2021年

	国务院国资委监管的国有企业
	48家
	48家
	49家

	地方国资委监管的国有企业
	28家
	32家
	33家


由表中数据可知（  ）

A. 国有经济在重要行业和关键领域占支配地位
B. 国有企业向着做大做优做强的目标不断进发

C. 壮大国有经济要推进布局优化和结构调整
D. 国有企业是我们党执政兴国的重要支柱

【答案】B

【解析】

【详解】B：我国国有企业入围世界500强企业的数量不断上升，说明了国有企业不断做大做强，故B符合题意。

ACD：材料强调的是国有企业做大做强，故ACD不符合题意。

故本题选B。

3. 2021年11月26日，我国首条民营控般高铁——杭台高铁开始试运行。该项目的股权结构中，民营资本占51%，国铁集团占15%，浙江省、市政府出资占34%。民营经济参与铁路混合所有制改革（  ）

①有利于各种所有和经济取长补短、共同发展

②有利于调动不同经济主体的积极性和创造性

③说明民营经济是社会主义经济的重要组成部分

④体现各种所有制经济在国民经济中 平等地位

A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④

【答案】A

【解析】

【详解】①②：民营经济参与铁路混合所有制改革有利于各种所有和经济取长补短、共同发展,有利于调动不同经济主体的积极性和创造性，故①②入选。

③：民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分，故③不选。

④：公有制经济和非公有制经济在国民经济中的不平等地位，在市场中地位平等，故④不选。

故本题选A。

4. 2021年11月15日，北京证券交易所（北交所）鸣钟开市。在定位方面，北交所将与现有的上海、深圳证券交易所实现错位发展，重点服务创新型中小企业。北交所的成立（  ）

①能发挥资本作用，支持中小企业创新发展

②能为中小企业的发展营造良好的市场环境

③有利于中小企业完善管理机制，提高企业效率

④有利于加强区域优势互补，推动区域协调发展

A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④

【答案】A

【解析】

【详解】①②：北交所重点服务创新型中小企业，这说明北交所的成立能发挥资本作用，支持中小企业创新发展，也能为中小企业的发展营造良好的市场环境，①②符合题意。

③：北交所的业务说明北交所的成立与中小企业管理机制无关，与企业效率提高与否无关，③排除。

④：材料不涉及区域发展问题，④排除。
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故本题选A。

5. 发改委决定从2016年2月25日起上调成品油价格。如右图所示，一般来说当汽油价格(用P表示)上涨，会引起汽油需求量(用Q表示)
A. 由Q1向Q2变化

B. 由Q2向Q1变化

C. 由P2向P1变化

D. 由P1向P2变化

【答案】A

【解析】

【详解】上调成品油价格，汽油价格上涨，汽油价格由P1向P2变化，会引起汽油的需求量减少，需求量由Q1向Q2变化，A项符合题意。答案选A。

6. 2021年4月，市场监管总局依法对阿里巴巴集团滥用市场支配地位，获取不正当竞争优势等垄断行为作出行政处罚，责令其停止违法行为，并处以182.28亿元罚款。我国加强对平台经济领域反垄断监管旨在（  ）

①规范平台经济秩序，激发市场竞争活力

②优化平台营商环境，降低市场准入门槛

③规范平台企业行为，化解企业经营风险

④完善平台市场监管，维护社会公共利益

A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④

【答案】B

【解析】

【详解】①④：我国加强对平台经济领域反垄断监管目的是为了规范平台经济秩序，激发市场竞争活力，不断完善平台市场监管，维护社会公共利益，①④符合题意。

②：加强对平台经济领域反垄断监管不会降低市场准入门槛，②不选，

③：加强对平台经济领域反垄断监管与化解企业经营风险无关，③不选。

故本题选B。

7. 2021年l2月，中央经济工作会议分析当前经济形势，部署2022年全国经济工作。会议强调要加强和改善宏观调控，保持经济运行在合理区间。这表明（  ）

A. 宏观调控是我国政府的主要经济职能之一

B. 市场经济能够发挥集中力量办大事的优势

C. 坚持党的领导，是我国社会主义市场经济的重要特征

D. 宏观调控是使市场在资源配置中起决定性作用的基础

【答案】C

【解析】

【详解】C：中央经济工作会议分析当前经济形势，部署2022年全国经济工作。会议强调要加强和改善宏观调控，保持经济运行在合理区间。这表明坚持党的领导，是我国社会主义市场经济的重要特征，故C入选。

A：材料强调坚持党的领导，并未涉及宏观调控是我国政府的主要经济职能之一，故A不选。

B：社会主义市场经济能够发挥集中力量办大事的优势，故B不选。

D：建设统一开放、竞争有序的市场体系是使市场在资源配置中起决定性作用的基础，故D不选。

故本题选C。

8. 2022年，我国将继续实施积极的财政政策。以下符合这一政策要求的是（  ）

A. 实施更大规模的减税降费
B. 全面下调存款准备金率

C. 提高银行信贷的投放能力
D. 大幅减少政府债券规模

【答案】A

【解析】

【详解】AD：实施积极的财政政策通常的做法是增加经济建设支出，减少税收，增发国债，A正确，D错误。

BC：全面下调存款准备金率，提高银行信贷的投放能力，这些均属于货币政策，BC排除。

故本题选A。

9. 改革开放以来，我国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困。按照世界银行标准，我国减贫人口占同期全球减贫人口70%以上。这体现了我国（  ）

A. 坚持协调发展，逐步消除城乡差异
B. 坚持绿色发展，实现人与自然和谐

C. 坚持开放发展，为全球减贫作贡献
D. 坚持共享发展，让人民生活更美好

【答案】D

【解析】

【详解】D：题干强调减贫，这体现了坚持共享发展，让人民生活更美好，故D入选。

A：消除城乡差异的说法错误，故A不选。

B：材料并未涉及坚持绿色发展，实现人与自然和谐，故B不选。

C：坚持开放发展解决的是发展内外联动的问题，材料并未涉及为全球减贫作贡献，故C不选。

故本题选D。

10. 中华文化源远流长，博大精深，其中一些论述蕴含着丰富的经济思想。下列论述能体现人与自然和谐共生思想的是（  ）

A. 故物贱之征贵，贵之征贱，各劝其业，乐其事。——《史记。货殖列传》

B. 老有所终，壮有所用，幼有所长，矜寡孤独废疾者皆有所养。——《礼记·礼运》

C. 为人君而不能谨守其山林菹泽草莱，不可以立为天下王。——《孟子，粱惠王上》

D. 皇祖有训，民可近，不可下。民惟邦本，本固邦宁。——《尚书·五子之歌》

【答案】C

【解析】

【详解】A：选项A指商业的发展受利益的引导，不需要过度干预，属于强调市场配置资源的重要性，故A不选。

B：选项B阐明了儒家思想中“大同”社会的基本特征和古人追求的“天下为公”的理想社会模式，故B不选。

C：选项C强调合理开发和利用生态资源，将保护环境与发展生产协调起来，体现了人与自然和谐共生思想，故C入选。

D：选项D强调要心存百姓的思想，与题意不符，故D不选。

故本题选C。

11. 为解决农忙时“农民找机难、农机找地难”的状况，菜地农机部门发布“嘀嘀农机”手机软件，推出农机作业“网上打的”业务。这样做有助于（  ）

①促进农业生产资料优化配置

②推动形成新型的城乡关系

③培养高素质的新型职业农民

④健全农业社会化服务体系

A. ①②
B. ①④
C. ②③
D. ③④

【答案】B

【解析】

【详解】①④：为解决农忙时“农民找机难、农机找地难”的状况，菜地农机部门发布“嘀嘀农机”手机软件，推出农机作业“网上打的”业务。这样做有助于促进农业生产资料优化配置，健全农业社会化服务体系，故①④入选。

②：材料并未涉及推动形成新型的城乡关系，故②不选。

③：材料并未涉及培养高素质的新型职业农民，故③不选。

故本题选B。

12. 按劳分配社会主义的分配原则。下列属于按劳分配所得的是（  ）

A. 甲转让专利技术使用权获得的收益
B. 乙出租自己闲置住宅获得的租金

C. 丙在社区开个体小饭店获得的收入
D. 丁在国有企业领取的工资和奖金

【答案】D

【解析】

【详解】D：在公有制范围内，工资、奖金和津贴属于按劳分配。丁在国有企业领取的工资和奖金属于按劳分配，故D入选。

A：选项A属于按技术要素分配所得，故A不选。

B：选项B属于按土地要素分配所得，故B不选。

C：选项C属于按劳动要素分配所得，故C不选。

故本题选D。

13. 小吕的爸爸是一家股份制企业的管理人员，除工资外，持有的公司股票也有分红。家里有一间闲置房屋用于出租，每年的租金也很高。小吕家的收入途径有（  ）

①劳动性收入

②经营性收入

③财产性收入

④转移性收入

A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④

【答案】A

【解析】

【详解】①：小吕的爸爸的工资属于劳动性收入，①正确。

②：经营性收入是指通过生产经营活动所获得的收入，材料未涉及，②排除。

③：小吕爸爸从公司获得的股票分红、小吕家里出租房屋的租金都属于财产性收入，③正确。

④：转移性收入是指国家、单位、社会团体对居民家庭的各种转移支付和居民家庭间的收入转移，包括养老金、社会救济和补助、政策性生产补贴、救灾款等，④排除。

故本题选A。

14. 第三次分配是建立在自愿性基础上，以募集、自愿捐献等慈善公益方式对社会资源和社会财富进行的分配。可见，第三次分配是（  ）

①对初次和再分配的补充，有利于完善收入分配体系

②政府意志的体现，是充满活力的社会之手所推动的

③社会进步的重要表现，体现社会成员更高精神追求

④独立于政府参与，体现全社会成员意志的分配方式

A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④

【答案】B

【解析】

【详解】①③：第三次分配是建立在自愿性基础上，以募集、自愿捐献等慈善公益方式对社会资源和社会财富进行的分配。可见，第三次分配是对初次和再分配的补充，有利于完善收入分配体系，社会进步的重要表现，体现社会成员更高精神追求，故①③符合题意。

②：再次分配的主体是政府，第三次分配不是政府意志的体现，②排除。

④：第三次分配并不是体现全社会成员意志的分配方式，故④排除。

故本题选B。

15. 面对现实生活中人们可能遇到的疾病、事业、养老、灾害、生活贫困等各种问题，我国依法建立起由政府和社会承担主要责任的社会保障“安全网”。其核心是

A. 社会福利
B. 社会救助
C. 社会保险
D. 社会优抚

【答案】C

【解析】

【详解】ABCD：面对现实生活中人们可能遇到的疾病、事业、养老、灾害、生活贫困等各种问题，建立起由政府和社会承担主要责任的社会保障“安全网”，核心是社会保险，ABD不符合题意，C符合题意。

故本题选C 

【点睛】我国的社会保障制度

①主要内容：社会保险、社会救济、社会福利、优抚安置、社会互助。

②社会保险是指国家通过法律强制实施，为工薪劳动者在年老、疾病、生育、失业以及遭受职业伤害的情况下，提供必要的物质帮助的制度。

16. 某市《2021年办好重要民生实事项目方案》中提出，城乡低保提高至每人每月940元，全面落实无障碍环境建设行动方案，实施“银发健康体检服务”工程，新建3家镇级老年人日间照料中心等。这表明（  ）

A. 国家加大社会救助的投入力度
B. 国家满足社会成员高层次保障需求

C. 我国建成了健全的社会保障制度
D. 社会保障有利于促进社会公平正义

【答案】D

【解析】

【详解】A：该选项概括不全面，A不合题意。

B：社会保障有利于保障社会成员的基本生活权利，而不是满足社会成员高层次保障需求，B不选。 

C：我国正在努力健全的社会保障制度，C错误。

D：城乡低保提高至每人每月940元，全面落实无障碍环境建设行动方案，实施“银发健康体检服务”工程，新建3家镇级老年人日间照料中心等。这表明社会保障有利于促进社会公平正义，D符合题意。

故本题选D。

17. 第二次世界大战后，一些欧洲国家进入经济高增长阶段，社会福利水平不断提高。公民享有免费的医疗、悠长的假期、长期的失业救济……这被称为无处不在的社会保障。席卷全球的金融危机爆发以来，这些国家的高福利政策给财政带来了巨大的压力。这对我国完善社会保障体系的启示是（  ）

A. 要坚持全覆盖，确保公平
B. 要量力而行，与经济发展水平相适应

C. 要坚持权利与责任相统一
D. 要提高保障水平，满足美好生活需要

【答案】B

【解析】

【详解】AC：材料不是反映社会保障是否“全覆盖”，也不是反映社会保障“责权利”问题，AC排除。

BD：席卷全球的金融危机爆发以来，一些欧洲国家的高福利政策给财政带来了巨大的压力，这启示我们完善社会保障体系要量力而行，与经济发展水平相适应，而不是一味提高，B正确，D排除。

故本题选B。

18. 小王大学毕业到东南沿海某城市的一个企业求职。企业与小王签订了为期5年的劳动合同，合同明确约定：企业不为小王缴纳社会保险费。请问该劳动合同中有关社会保险方面的条款是否有效？你的理由是

A. 无效，社会保险费用应该由国家、企业和个人三方承担

B. 无效，社会保险费用应该由企业全权负责，与个人无关

C. 有效，社会保险费应该全部由职工个人负担，与企业无关

D. 有效，只要签订合同的双方同意就行，他人无权干涉

【答案】A

【解析】

【详解】A：我国劳动保险条例规定：用人企业必须按比率为职工缴纳社会保险费，个人部分由企业财会代为扣缴。本题劳动合同中关于社会保险的部分不符合我国相关的行政规定，所以该劳动合同中社会保险部分是无效的，A正确，

B：社会保险费用应该由国家、企业和个人三方承担，B错误。

CD：这两项均判断该合同有效是错误的，排除C、D。

故本题选A。

19. “不惰者，众善之师也。”在长期实践中，我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神，崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神。我们之所以大力弘扬劳模精神、劳动精神，是因为（    ）

①劳动是人类的本质活动和价值的源泉

②只有劳动模范才能为社会进步做贡献

③这能为经济社会发展汇聚强大正能量

④新时代创造美好生活要靠劳动和奋斗

A. ①②③
B. ①②④
C. ①③④
D. ②③④

【答案】C

【解析】

【详解】①③④：我们之所以大力弘扬劳模精神、劳动精神，是因为劳动是人类的本质活动和价值的源泉，新时代创造美好生活要靠劳动和奋斗，这能为经济社会发展汇聚强大正能量。①③④符合题意。

②：只有劳动模范才能为社会进步做贡献说法过于绝对，②排除。

故本题选C。
二、简答题
20. “十四五”时期我国经济社会发展以推动高质量发展为主题。某校政治研究性学习小组的同学分别走进本地经济开发区和乡村，对高质量发展情况开展调查研究。以下是他们的所见所闻，请你一同参与有关问题的讨论。

【创新添活力】同学们走进开发区某科技公司，看到技术人员正在通过大数据平台调取工厂车间的实时生产画面，根据现场生产情况优化工业Al模型，达到生产的最优配置。近年来，开发区加速推进大数据产业发展，让数字经济激发新动能。开发区现有院士工作站2个，入选省“双创博士’'23名。开发区还经常举办各类创新创业赛事，为创新创业者提供展示舞台。如今，开发区高新技术企业已突破200家，高新技术产业产值占比达54%。

（1）运用所学知识，谈谈该经济开发区是如何推动经济高质量发展的。（6分）
【乡村换新颜】同学们在W村开展调查。该村成立了股份合作社，在村集体控股的基础上，吸纳村民八股，吸引优质企业投资，在农业产业化经营的基础上推动一二三产业融合发展，打造“品牌农业”，提高农民收入。随着集体经济的壮大，W村大力建设公共基础设施，发展公益事业，为村民提供免费的教育和医疗，走上共同富裕道路。

（2）运用所学知识，说说W村的做法对乡村实现共同富裕有哪些启示。（6分）
【青年勇担当】“撑起中国制造业的未来，离不开一批技能卓越、经验丰富的产业工人。”“乡村振兴要驶入快车道，既需要一支高素质的年轻干部队伍，更需要一批懂技术、会管理、熟悉市场的年轻人深耕希望田野．”在调查研究过程中，无论是开发区领导还是乡村干部，都表达出对青年人才的强烈渴求。这引发了同学们对未来职业规划的思考。

（3）请你针对如何提升自己未来的创新创业能力，拟定一份学习计划。（4分）
【答案】（1）①大力发展先进制造业，推动互联网、大数据同实体经济深度融合：

②建设创新引领，实体经济、科技创新、人力资源协同发展的产业体系；

③营造脚踏实地、勤劳创业、实业致富的发展环境和社会氛围。    

（2）①要发展壮大农村集体经济，创新农业经营方式，解放和发展生产力，为共同富裕奠定坚实的物质基础。

②要坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，调动农民的生产积极性，努力提高农民收入。

③要完善收入分配制度，重视发挥再分配和第三次分配的作用，促进社会公平，提高农民生活品质。    

（3）本题具有开放性，学生可以根据自己的实际情况．从职业理想、理论学习、榜样确认、实践参与等角度设计学习计划。
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